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TITLE 
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APPLICATION NOTE 
一. 簡介： 

本文將介紹採用 TM87/68 系列芯片中的 RFC 電路及熱敏電阻測試溫度的方法。RFC
電路（Resistor to Frequency Converter）是一种專門用於測試電阻阻值的電路，其   
基本原理是通過組成不同的 RC 迴路，並對 RC 迴路頻率的測量，而計算出該迴路的  
電阻阻值。下面就以測熱敏電阻為例，詳細地介紹 RFC 電路的具體應用。 

 

二. 電路及原理： 

我們知道，RC 電路的極限頻率為： 

fg = 
1

2π．τ
 = 1

2π．R．C   

 
則以 RTP 和 Rref 與電容 C 構成的 RC 電路的極限頻率分別為 
 

fRTP = 1
2π．Rrtp．C    ，    fRref = 1

2π．Rref．C  

 
如果設定一個時間 T 及相對應的兩個電路的振盪次數分別 

為 CT 和 Cr，則有 T = CT
frtp = Cr

fRref ，由上可知： CT
Cr  =Rref

Rrtp  

 
這樣我們通過測試兩個 RC 迴路的振盪次數，並與已知的 Rref 相結合即可以計算出未知

電阻 RRTP。 
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三. 軟、硬件說明： 

DEMO 程式參數的選定： 
 參照電阻 RREF 選用 10 KΩ 
 電容採用 0.01μF 
 計數時間選擇 125mS 
 熱敏電阻是採用 Semitec 的 103AT 
 說明：參照電阻的精度對測量精度有影響，所以應採用精密電阻，而電容和計數        

時間這兩個參數是相關聯的，電容變大，頻率變小，為了提高精度，應該 
加長計數時間，所以讀者可以在自己的應用中適當的調整這兩個參數。 

 DEMO 程式算法的說明： 

前面的原理部份講到過  Rrtp
Rref = Cr

CT ，由此我們可將  Rrtp
Rref  的值做成一個查找表， 

由於這個值比較小，所以可以將這個值擴大一定的倍數，以方便轉化到 16 進制的

值。本 DEMO 程式將這個值擴大 4096 倍，即   Rrtp
Rref × 4096 然後轉化成 16 進制

值。 
 

例：                                                                                                                                 

在 0℃時，熱敏電阻的標準阻抗是 27.28 KΩ， 

則有  27.28
10  × 4096 = 11173 = 2BA5H 

而在 1℃時，則有  26.13
10  × 4096 = 10702 = 29CEH 

 
有了查找表，程式需要做的就是將兩個計數值 Cr 和 CT 讀出來，然後將 Cr 擴大

4096 倍後除以 CT，所得的值與查找表內的值進行比較，查出相應的值，再由這個

值的位置結合查找表的特點，算出相應的溫度值。 
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DEMO 程式流程圖： 
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四. 其它： 

如何提高算法的測試精度，本次所提供的 DEMO 程式主要目的是為了能讓大家了解

RFC 工作的過程，為提高程式的可讀性去掉了一些模塊，所以程式的測試精度為          
±1℃，為了提高精度，可以使直線迭代法，在 1℃ 的範圍內，用直線代替原來的曲線，

再進一步的細分，即可以計算出較小的精度，用戶可根據自己的要求決定算法的精度。 
 

五. 附： 

103AT 熱敏電阻 0℃ ~ 40℃ 阻值表。 


